

низким содержанием жира (40—60 %) и пригодны для бутербродов и выпечки, но не годятся для жарки, так как содержат много влаги. На упаковке “мягких масел” отмечается, что в их состав входят “высококачественные растительные масла и жиры”, что является основанием относить их к маргариновой продукции. Как и маргарин, они содержат незаменимые ПНЖК, ограниченное количество насыщенных кислот и их изомеров, жирорастворимые витамины и не содержат холестерина, которого много в натуральном сливочном масле (до 240 мг на 100 г).

Кроме “мягких масел” в последнее время широкое распространение получают комбинированные масла (“Крестьянка”, “Деревенское”, “Особое”), сочетающие в себе сливочное масло и растительные жиры. За границей такие продукты называют спрэдами. В отличие от сливочного масла, постоянное потребление которого может привести к возникновению атеросклероза, комбинированные масла содержат пониженное количество холестерина и повышенное — жизненно необходимых ПНЖК, имеют умеренную калорийность. Растительные жиры добавляются в состав животного масла, прежде всего, для удешевления продукта и расширения ассортимента. Однако на упаковке комбинированных продуктов должно быть указано, что данное масло сливочно-растительное или растительно-сливочное, что делают не все производители данной продукции.

Таким образом, на белорусском рынке появились новые масложировые продукты со сложным составом, которые не всегда просто идентифицировать. Название продукции типа “масло мягкое”, “масло комбинированное” не соответствует международным и отечественным стандартам. Необходимо систематизировать масложировые продукты со смешанным составом, для чего необходима нормативная документация, которая позволила бы разделить масло сливочное, бутербродные маргарины и комбинированные жиры. Так, например, в Европе различают три группы подобных масложировых продуктов:

- 1) молочные продукты, включающие животные жиры и масло, содержание молочного жира в которых должно составлять не менее 80 %;
- 2) маргарины, содержание молочного жира до 30 %;
- 3) смеси растительных и животных жиров, 10—80 % молочного жира.

Четкое разграничение отдельных видов новой масложировой продукции по составу позволит уточнить соответствующие требования к ее качеству, информации на упаковке и будет содействовать уменьшению фальсификации масложировых продуктов.

<http://edoc.bseu.by>

*Н.Е. Свирейко
БГЭУ (Минск)*

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И ЕЕ МЕСТО В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

По мнению международных экспертов, продовольственная безопасность определяется как обеспечение гарантированного доступа населения к безопасному и питательному продовольствию в количестве, необходимом для активной, здоровой жизни. Продовольственная безопасность государства достигается в основном за счет достаточного самообеспечения продуктами питания и сырьем. В этой связи под продовольственной безопаснос-

тью понимают такое состояние экономики, при котором ресурсный потенциал и социально-экономические механизмы его использования позволяют стабильно удовлетворять потребности населения в продовольствии в соответствии с физиологическими нормами питания, обеспечивая при этом относительную независимость от импорта. Продовольственная безопасность предусматривает:

- физическую доступность продовольствия. Продукты питания должны быть в наличии на территории страны в необходимом объеме и ассортименте;

- экономическую доступность продовольствия. Каждый гражданин страны должен иметь достаточный уровень доходов для приобретения минимального набора продуктов питания;

- безопасность питания. Качество сырья и пищевых продуктов должны соответствовать установленным требованиям и гарантировать безопасное потребление.

Менее благоприятные природно-климатические условия отдельных стран вызывают дефицит определенных видов пищевого сырья, который может быть устранен только благодаря внешней торговле. Страны — участники Всемирного саммита 1996 г. признали, что роль торговли в обеспечении продовольственной безопасности заключается в следующем: “Торговля порождает эффективное использование ресурсов и стимулирует экономическое развитие, от которого зависит уровень продовольственной безопасности. Торговля позволяет потреблению продуктов питания превзойти их производство, помогает сократить колебания производства и потребления и частично снимает бремя хранения. Торговля имеет огромное воздействие на доступ к продовольствию, поскольку положительно воздействует на экономический рост, доходы и занятость населения. Соответствующая торговая политика содействует достижению цели устойчивого развития и продовольственной безопасности”.

Вместе с тем соотношение собственного производства и импорта продовольствия должно быть рациональным. Удельный вес импорта в товарообороте продовольствия до 20 % считается достаточным, более 30—40 % — критическим. Доведение доли импорта более чем до 20 % в общем объеме товарооборота продуктов питания создает угрозу национальной продовольственной и экономической безопасности. Внутренний рынок становится более зависимым от колебаний конъюнктуры мирового продовольственного рынка. Кроме того, увеличиваются расходы по закупке валюты для приобретения сырья и продовольствия за рубежом.

Уровень продовольственной безопасности Республики Беларусь по отдельным группам товаров можно считать неудовлетворительным. Наибольшая зависимость от импорта прослеживается по таким видам продуктов, как масло растительное (доля импорта в потреблении в 1999—2000 гг. 81—95 %), рыба и рыбные продукты (86—105 %), зерно (около 40 %), маргариновая продукция (11—24 %), сахар (12—20 %), что связано с недостаточным уровнем их производства, иногда ниже критического. Потребление рыбных продуктов в республике не превышает 35 % от рекомендуемых норм, овощей — 62,8 %, растительных масел — 66 %, яиц — 77 %, мяса и мясных продуктов — 79 %, а потребление населением картофеля является избыточным — 165 % от нормы. Опасение вызывают качество и безопасность отдельных видов как импортного, так и отечественного продовольствия.